



# 新甘肃云·融媒集萃

## 厚植沃土激活力

### ——庆阳市持续推动营商环境优化升级

庆阳市融媒体中心

在地企几个月的共同努力下,位于庆城县驿马工业集中区的庆阳超芯电线电缆生产项目取得丰硕成果。目前,厂内各项设备已调试到位,进入了试生产阶段。

庆阳超芯电线电缆生产项目由庆城县招引的国家级专精特新“小巨人”企业——安徽龙庵电缆集团投资10.4亿元建设,主要从事铝合金电缆、数据电缆、特种电缆及动力电缆的生产和销售。

庆阳市对超芯电线电缆生产项目建设高度重视,明确市级包抓干部和牵头部门,大力支持和强力推动项目建设;庆城县成立项目陪跑专班,落实代办、帮办措施,形成了市县联动、专人跟进、主动靠前的服务机制。

经过9个多月建设,一栋栋厂房、办公楼、院士楼拔地而起,设备陆续进场,生产逐步推开。“从企业开办到施工许可办理,再到项目开工建设,仅用53天就办理完了所有前期手续,比法定天数少了59天。”庆阳超芯电线电缆有



庆阳市区新貌。 缪一维 本文图片均由庆阳市融媒体中心提供



庆阳市政府政务服务中心工作人员耐心细致接待前来办事的群众。 王志龙

限公司总经理钱超说。

据介绍,项目全部投产后,年营业额将达20亿元,可带动当地就业300余人。

今年以来,庆阳市以常态化纵深推进“三抓三促”行动为抓手,扎实推进“优化营商环境提质增效年”行动,结合庆阳实际推进“服务型效能型”机关创建和“千名干部帮千企”行动,持续推动营商环境优化升级。

庆阳市在全市各级党政机关和公共服务窗口全面推行亮牌服务、持证上岗、首问责任、限时办结、群众评价、查处举报、末位问责“七项制度”,着力营造优质高效的政务服务环境。制作统一的“干部作风评价二维码”,引导社会各界对干部工作作风、服务质量开展实时评价,干部群众积极参与。

截至目前,庆阳市各级各部门收到群众评价约7.5万条,其中差评187条,处理(批评教育)影响营商环境39人,梳理并解决运转、制度、作风、纪律、服务以及人员等方面的实际问题1185个,对延缓项目审批落地具有代表性的

10大类问题,一一找准症结、对口交办,细化措施、快速整改。

“我们精心开展一把手‘走流程’、科(股)长‘坐窗口’体验行动,全市各级窗口部门共体验办理事项9089次、1万多项,累计发现整改窗口办理环节、审批效率、人员队伍等方面问题1465个。通过流程再造,各级服务窗口审批环节进一步压缩,服务效能显著增强。”庆阳市发展改革委营商环境建设科科长马远介绍,当地持续深化“放管服”改革,以更高标准、更大力度为企业和群众办事提供方便,全市一体化政务服务平台共受理办件100.08万件,按期办结率9.66%,群众满意率99.99%。

庆阳市紧盯“推送政策、提振信心,减负减压、惠企扶企,一企一策、纾困解难”三项任务,落实“联系、下访、公示、报告、考评”五项制度,市县共确定1196名干部包抓1154户企业,一对一帮助企业解决实际困难和问题,引导企业创新技术、优化管理、转型升级。

同时,围绕招商引资项目落地,组建市县招商引资项目落地服务办公室,确定相关部门主要负责人为手续办理专员,聘请15名退出领导岗位、工作经验丰富、积极性高的干部为项目落地专员,对照招商引资项目16个项目143项资料清单,制定落地手续办理资料台账和项目落地手续办理告知清单,由落地专员提前将手续办理所需资料推送给企业,帮助准备要件,提高手续办理效率。截至目前,“落地办”共交办各类手续967项,办结550项,其余手续正在有序办理之中,有力推动了招商项目落地建设。

随着一揽子的政策和措施的落地落实,庆阳市政务环境越来越便利快捷,市场环境越来越开放开明,法治环境越来越公平公正,吸引了一大批企业投资兴业。今年以来,庆阳市实施500万元以上招商引资项目434个,完成省外到位资金442.14亿元,同比增长47.13%;兰洽会签约项目93个,合同金额950.98亿元,同比增长26.56%。(石强)

## 碌曲 重大项目建设稳步推进

碌曲县融媒体中心

时下,走进碌曲县夏泽滩文化旅游产业园,周边道路干净整洁,车辆停放整齐有序……

夏泽滩文化旅游产业园位于碌曲县城东南侧,累计投资1.28亿元。“这里规划打造成集文艺展演、主题展馆、全民健身、儿童游乐、餐饮娱乐于一体的文旅商业综合体,为游客提供娱乐休闲场所。”碌曲县文旅局主要负责人说。

今年以来,碌曲县坚持上项目、谋招引、增后劲,重大项目取得突破性进展,为冲刺“双过半”、实现“全年红”打下了坚实基础。

碌曲县以重点项目拓赛道、提能级、强支撑,以集群配套项目扩增量、补链条、促发展。总投资11亿元的碌曲县“十四五”第二批光伏发电项目总装机容量30万千瓦,位于李恰如国有种畜场,总占地面积约9843.54亩,是甘南州的单期“牧光互补”项目,目前已投资3.65亿元。

同时,该项目采取“光伏+畜牧业”的建设模式,盘活了草地资源,在不改变草场用途的前提下,以光伏板下端不低于2.1米的高度标准设计,保证正常放牧,通过租赁群众草场、吸纳群众就近就业,有效提高了牧民

群众收入。

在碌曲县藏医药产业园,现代化生产线加紧生产,智能设备开足马力运转。该园区占地面积150亩,药材种植面积50亩,总投资1.86亿元,年产值可达1000万元。产业园区项目建成后,有力促进了碌曲藏医药产业链的延伸发展。

目前,藏医药产业园已研发藏医药肝胆、胃病、风湿等专科方剂50多种,生产藏药制剂品种198种,省内注册品种88种,其中“佐达丸”“二十五味松石丸”“二十五味珊瑚丸”等20余种药物受到周边群众的认可和好评。

经济发展,交通先行。今年,G1816乌玛高速合赛项目全线控制性工程碌曲隧道出口左右洞累计突破2000米,为隧道贯通打下了坚实的基础。

G1816乌玛高速合赛项目主线全长105.54公里,桥隧比31.7%,建设期4年,碌曲隧道为G1816合赛项目先行控制性工程,隧道全长4.48公里,设计为分离式隧道,双向掘进,相对高差约412米,为特长隧道工程。项目自开工以来累计完成投资22.76亿元,隧道工程完成9683.1米,占隧道全长的28.45%。

如今的碌曲县,正以重大工程项目的稳步推进为笔,以绿色发展和产业升级为墨,奋力书写着中国式现代化的碌曲篇章。(宁大圆)



榆中县融媒体中心

近日,榆中县在城关镇兴隆山村开展“兴隆峡口吹出文明新风”专项行动,精心打造“大碗茶流动驿站”“兴隆花街”“3D手绘文化墙”“文明诚信红黑榜”四大项目,彰显出美丽乡村的活力和特色,倡导文明新风,把兴隆山村打造成榆中“网红”新地标。(刘彦令)

## 积石山“农科小院”助农户种上“科技田”

临夏州融媒体中心

秋日里,走进积石山县石塬镇石塬村百亩马铃薯示范基地,一垄垄马铃薯花开似锦,长势良好。

“现在正是马铃薯快速生长阶段。”看着示范基地的马铃薯,省农科院积石山现代农业产业研究院常务副院长张朝巍与积石山县银都农业科技发展有限公司副总经理牟文鑫说,“按今年长势来看,预计每亩地能增产15%左右。明年咱们接着种。”

今年省农科院积石山现代农业产业研究院在该县流转的土地上建立了5个示范点,种

植了新品种的马铃薯、甜豌豆、四季豆、朝天椒和水果玉米,长势喜人。

牟文鑫说:“产业研究院在我们公司种了400多亩试验田,农产品在产量和品质上有了很大提升。”

今年2月,为助力积石山县灾后恢复重建和农业产业重构,促进农村一二三产业融合发展、推动农产品加工业优化升级、促进农民增收,省农科院、积石山县、临夏州农业农村局和州农科院联合成立了甘肃省农业科学院积石山现代农业产业研究院。

在调研积石山县情实际和发展需求的基础上,省农科院设立专项经费300万元,在积石山现代农业产业研究院下设畜牧业、林果、蔬菜、

粮油及中药材等相关产业的“农科小院”,把农业科研平台搭建在田间地头,为广大农民群众提供技术服务。

“‘农科小院’是一个更加贴近群众、贴近生产的平台,我们要利用好这一平台,助力积石山县农牧业恢复发展,促进农民增收。”张朝巍说,“农科小院”的科技专家驻守一线,坚持以解决实际问题为导向,让广大农民群众在应用科技过程中获益。

花椒品种退化严重、集约化栽培程度低、单位亩产与产品质量低,成为制约积石山县林果产业发展的“卡脖子”问题。

对此,林果“农科小院”在该县林果业主产乡镇银川镇银川村、安集镇三坪村和铺川乡铺

川村设立3个花椒示范点。同时,依托积石山县建平花椒种植购销专业合作社、苟家山循环农业专业合作社等建设标准化示范园,进行品种选配、水分管理、平衡施肥、树体修剪及有害生物绿色防控等关键技术推广示范,提升特色林果苗木良种普及率。

“经过省农科院科技专家的技术指导,花椒长势跟往年有明显区别,病虫害少、花椒颗粒大,预计亩产能达到800多斤。”积石山县建平花椒种植购销专业合作社理事长李建东说。

张朝巍说,省农科院积石山现代农业产业研究院建立了“专家团队+地方技术人员+基地(企业)+农户”科技服务模式,试验示范推广新品种新技术示范面积1600亩。同时,在银川镇、安集镇、铺川乡等11个乡镇建设了试验示范基地和科技帮扶点,为当地农业科技企业和合作社发展提供技术支撑。(陈礼娟)

## 酒泉 精准帮扶让更多困难群众受益

酒泉市融媒体中心

近日,酒泉市肃州区辅助性就业创业驿站里,23岁的小伙王艺泽正坐在电脑前制作表格。

王艺泽因病导致一条胳膊残疾。大学毕业后,他正为工作发愁时,肃州区西南街街道肃州路社区干部主动联系他,介绍他到驿站工作。

“这里离家近,工作环境和薪资待遇都挺好。”王艺泽说。

肃州区辅助性就业创业驿站目前有16名在岗人员,每天工作3小时。“目前驿站实施花卉种子分拣、为企业制作表格和录入信息、缝制袖套等3个项目,相对比较轻松。”肃州区康复中心主任王天明说。

肃州区辅助性就业创业驿站是酒泉市开展“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设的一个缩影。

“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设开展以来,酒泉市各级干部全面落实联系交流、走访探视“四必到”工作要求,实现了结对干部入户走访、心理疏导、政策宣讲、安全检查、志愿服务活动常态化。截至今年7月,酒泉市各级组织和干部共落实帮扶资金389.63万元,为结对关爱对象办实事8736件,帮助解决困难问题5828个。

据了解,肃州区共有持证残疾人9500多人。肃州区残联建成了“未来小站”,实施爱心服务项目等,帮助他们走出家门、融入社会,更有尊严地生活。

在肃州区金泉路社区“未来小站”,10086语音客服、企业信息数据录入等项目,带动72名困难残疾人就业。

“通过区民政、残联、社区等部门单位对我们的支持,‘未来小站’运行平稳。”正坐着轮椅开展服务的“未来小站”站长张开军说。

在肃州区1969文化创意产业园,造型新颖别致的爱心屋格外引人注目,室内摆放的各种手工制品琳琅满目。这些手工制品,都出自23岁的王璐之手。

“小时候因残疾行动不便,就学习制作手工艺品。现在区残联帮我免费开店,收入有了保障,相信只要肯努力,未来的生活会越来越好。”王璐说。

“我们将进一步督促指导结对干部落实落细关爱任务,千方百计为群众解决实际困难;督促相关部门有针对性地查漏补缺、完善提高,提升帮扶工作的质量和效果,让更多困难群众受益。”酒泉市人大常委会副主任杨军说。(周爱玲 白雪)



## 金川区“阳光分班”让学生享受公平教育

金川区融媒体中心

为进一步规范义务教育阶段学校办学行为,切实解决“择校”“择班”问题,保障学生平等接受教育的权利,促进义务教育均衡优质发展,近日,金川区金川区“阳光分班”工作在各中、小学陆续开展,城区15所学校、5000余名学生参与“阳光分班”。

8月22日上午,在金昌市第七中学“阳光分班”现场,工作人员详细解读了分班流程,并组织家长们有序抽签。“阳光分班”邀请金川区教育局监督人员、区纪委监委相关负责人,以及教师代表、家长代表等全程监督,确保分班机会公平、程序公开、结果公正。

据了解,此次金昌市第七中学参与分班的新生共509名。学校根据学生的性别、小学毕业入学业测试成绩分组确认“抽签家长”后,各小组“抽签家长”根据抽到的号码牌顺序,上台抽取号码,确定学生班级,并当场公示分班结果。

“这次分班我全程参与,不管是学生班级分配还是班级老师分配,都是公开透明的。”参与并见证了抽签随机匹配班级全过程的学生家长魏菊霞说。

金昌市第七中学副校长张军介绍,分班过程中,学校通过一系列严谨的操作,确保每一个孩子都享有公平的教育,也确保每一个班级能够均衡搭配老师,保障分班的公平性。

当天下午,金昌市第九小学也进行了“阳光分班”。现场,家长们依次在抽签顺序卡箱内抽签,确定抽取班级的序号,并在抽签顺序卡上填写学生姓名、性别和身份证号等信息。

“这次分班我全程参与,不管是学生班级分配还是班级老师分配,都是公开透明的。”参与并见证了抽签随机匹配班级全过程的学生家长魏菊霞说。

(段亚萍 杨欣雨 李玮东 宋金凤)